

# РАЗДЕЛ 1

## РЕАЛИЗАЦИЯ ПРАВ И ЗАКОННЫХ ИНТЕРЕСОВ В СФЕРЕ ПУБЛИЧНО-ПРАВОВЫХ ОТНОШЕНИЙ

---

### ЗАКОННЫЙ ИНТЕРЕС КАК УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ КАТЕГОРИЯ ПРИНУДИТЕЛЬНОЙ ТРАНСПЛАНТАЦИИ ОРГАНОВ И ТКАНЕЙ ЧЕЛОВЕКА

*В.С. Бакулина, О.Н. Куликова*

*Ключевые слова: трансплантация, донор, законный интерес, уголовная ответственность.*

Многочисленные трудности, сопряженные с дефицитом донорских органов, потребность в которых высока в силу необходимости проведения операций по их пересадке, а также обусловленные этим преступления в сфере трансплантации представляются актуальной проблемой для многих государств мира, в том числе и для Российской Федерации. Целью настоящего исследования является анализ нормативно-правовой основы в сфере трансплантологии, ее оценка. В качестве методологической основы исследования выступили разнообразные общенаучные приемы и способы познания: моделирование, анализ, синтез, формально-логический подход, а также частнонаучные методы. В процессе исследования автор приходит к выводу, что действующее в сфере трансплантации органов и тканей человека российское законодательство не охватывает данный процесс в полной мере, остаются проблемные вопросы прикладного характера.

В соответствии с ч. 1 ст. 20 и ч. 1 ст. 41 Конституции Российской Федерации каждый человек обладает правом на жизнь, охрану здоровья и медицинскую помощь и иные медико-социальные законные интересы. В большой российской энциклопедии трансплантология детерминируется как «отрасль биологии и медицины, изучающая проблемы трансплантации, разрабатывающая методы консервирования органов и тканей, создания и применения искусственных органов» [1, с. 345].

Трансплантация – это успешный способ продления жизни, заключающийся в изъятии и пересадке органа и (или) ткани, полученных от донора при жизни или после смерти, другому лицу или реципиенту с существующей недостаточностью в заключительной стадии. Это замещение (имплантация) отсутствующих или необратимо поврежденных патологическим процессом органов и (или) тканей у больного (реципиента), основанное на заборе трансплантационных материалов у другого организма (донора или трупа человека) [2, с. 79]. Реципиентом признается лицо, которому пересаживаются органы или ткани человека. В качестве донора органов или тканей

человека выступает лицо, добровольно отдающее, фактически жертвующее свои анатомические образования для пересадки нуждающимся.

Объектами трансплантации являются такие органы и ткани человека, как: сердце, легкое, сосуды, печень, почка, поджелудочная железа, селезенка, оболочки, эндокринные железы, кишечник и его фрагменты, костный мозг, трахея, глазное яблоко, клетки и иные. (Перечень объектов трансплантации утверждён приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации и Российской академии наук от 4 июня 2015 г. № 306н/3). При этом примечательно, что в указанный список не входят органы, их части и ткани, относящиеся к воспроизводству потомства (яйцеклетка, сперма, эмбрионы), а также кровь и ее компоненты.

Трансплантация органов и (или) тканей человека, выступая в качестве средства спасения жизни и восстановления здоровья граждан, должна реализовываться на основе соблюдения законодательства Российской Федерации и прав человека сообразно существующим гуманным принципам, декларированным международным сообществом, с учетом доминирования интересов человека над общественными или научными потребностями.

Правовые основы трансплантации в России базируются на международных нормативных правовых документах и отечественном законодательстве, включая Закон РФ от 22 декабря 1992 г. № 4180-1 «О трансплантации органов и (или) тканей человека», Закон РФ от 9 июня 1993 г. № 5142-1 «О донорстве крови и ее компонентов», Приказ Минздрава России от 4 июня 2015 г. № 306н, РАН № 3 «Об утверждении перечня объектов трансплантации», приказ Минздрава России от 4 июня 2019 г. № 365 «Об утверждении ведомственной целевой программы «Донорство и трансплантация органов в РФ» и др. Существующих законов и других нормативно правовых актов оказалось недостаточно для обеспечения эффективной и полноценной защиты людей от принуждения к изъятию органов и тканей для трансплантации. Ежегодно спрос на донорские материалы для тяжелобольных и умирающих людей продолжал возрастать, а легальные донорские банки не были способны предоставить всем нуждающимся органы или ткани. Именно поэтому в мире и, в частности, России увеличилось количество преступлений, связанных с поиском подходящих лиц для изъятия у них органов (тканей), в том числе и путем принуждения.

Согласно поправкам, забор и заготовка органов и тканей человека являются разрешенной деятельностью не только в государственных, но и в муниципальных учреждениях здравоохранения. «В 2019 году было проведено более 2 400 трансплантаций, но в листе ожидания по состоянию на 2020 год находилось около 10 000 человек. С начала 2021-го по сентябрь врачи произвели всего 1582 пересадки органов. Показатель дефицита донорских органов в России в среднем оценивается в 10 000. К сожалению, многие граждане не доживают до момента, когда до них дойдет очередь» [3, ст. 12].

В связи с вышеуказанным, следует, что трансплантация органов и тканей выступает в качестве эффективного метода лечения тяжело больных людей, обладает высокой социальной значимостью, обеспечивая возможность продления жизни и создает условия для повышения уровня ее качества. Использование различных технологий трансплантации органов (тканей) имеет ряд определенных ограничений медицинского и этико-правового характера.

Трансплантация органов и (или) тканей от живого донора считается разрешенной к осуществлению исключительно при соблюдении требований, предъявляемых к кандидату на донорство, указанных ранее, а также при наличии его персонального согласия (изъявление согласия со стороны законных представителей признается допустимой формой лишь при производстве пересадки костного мозга от несовершеннолетнего лица). При этом, важным и непременным условием допустимого изъятия является наличие заключения консилиума врачей-специалистов, согласно которому лицу не будет подвергнуто опасности в виде причинения значительного вреда здоровью.

В настоящее время рассматривается проект федерального закона «О донорстве органов человека и их трансплантации», подготовленный Министерством здравоохранения РФ, в котором предусмотрена отдельная глава, детально описывающая особенности прижизненного донорства. Однако вступление его в силу так и не произошло, а, соответственно, имеющиеся спорные положения и правовые коллизии не устранены.

Не менее актуальной остается проблема, сопряженная с действием таких систем (способов) определения волеизъявления лица в отношении смертной судьбы собственного тела, как презумпция несогласия, предполагающая прямое согласие человека выступить в качестве донора органов или тканей после смерти, и презумпция согласия, подразумевающая, что трансплантация становится потенциально возможной при отсутствии несогласия при жизни умершего на изъятие его органов или тканей после смерти, выраженного в установленном законодательством порядке.

Трансплантация органов и (или) тканей от мертвого донора (трупа) является правомерной при соблюдении юридических и медицинских критериев.

Действующими правовыми нормами предусмотрены следующие условия: 1) произведено установление факта смерти донора в определенном порядке; 2) зафиксировано и имеется разрешение главного врача учреждения здравоохранения на отчуждение органа и (или) ткани у трупа; 3) подлежало учету волеизъявление сторон на проведение операций.

Среди медицинских условий следует указать следующие: 1) зафиксировано и имеется подтверждение медицинской обоснованности проведения операций в целях спасения жизни или улучшения состояния здоровья реципиента (иными словами, вероятность успеха проведения операцией должна быть высоко оценена при прогнозировании результатов); 2) по состоянию здоровья донор (его органы и ткани) пригоден для пересадки материалов;

3) донор и реципиент совместимы по медицинским показателям для осуществления трансплантации.

На основании изложенного следует, что трансплантация – это успешный способ продления жизни, заключающийся в изъятии и пересадке органа и (или) ткани, полученных от донора при жизни или после смерти, другому лицу или реципиенту с существующей недостаточностью в заключительной стадии. Данная область, обеспечивающая реализацию законных интересов населения Российской Федерации, состоящих в стремлении к обеспечению благополучной и безопасной жизнедеятельности, сохранению целостности организма, поддержанию его нормального функционирования, улучшению системы здравоохранения, качества предоставляемых медицинских услуг, подлежит защите со стороны государства от возможных посягательств, представляющих существенную угрозу причинения вреда, со стороны лиц, ориентированных на извлечение выгоды, преследующих осуществление личных целей, посредством пресечения такой деятельности и применения к виновным соответствующих мер пресечения в виде привлечения к ответственности, первоначально к уголовной.

Действующий уголовный кодекс Российской Федерации в ст. 120 предусматривает ответственность за принуждение к изъятию органов или тканей человека. Совершение данного преступления выступает прямым нарушением законодательно установленных прав на жизнь, охрану здоровья и медицинскую помощь, в силу чего также препятствует реализации указанных выше законных интересов.

Резюмируя, следует отметить: законный интерес как уголовно-правовая категория принудительной трансплантации органов и тканей человека заключается в уголовно-правовой защите стремлений к обеспечению благополучной и безопасной жизнедеятельности, сохранению целостности организма, поддержанию его нормального функционирования, улучшению системы здравоохранения, качества предоставляемых медицинских услуг, осуществляемой посредством привлечения виновных к уголовной ответственности.

#### Список использованных источников

1. Трансплантология // Большая российская энциклопедия. Электронная версия (2017). – Том 32. Москва, 2016. – С. 345. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://bigenc.ru/medicine/text/4199887> – Дата доступа: 15.04.2022.
2. Российское уголовное право. Особенная часть. Учебник/ Г.А. Есакова; под ред. Есакова Г.А. – М.: Проспект, 2021 г. –543 с. – С. 79. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://books.google.ru/books?id=\\_3s3EAAAQBAJ&printsec=frontcover&hl=ru&source=gbg\\_summary\\_r&cad=0#v=onepage&q&f=false](https://books.google.ru/books?id=_3s3EAAAQBAJ&printsec=frontcover&hl=ru&source=gbg_summary_r&cad=0#v=onepage&q&f=false). – Дата доступа: 15.04.2022.
3. Проект «20 идей». Как построить эффективную систему донорства в России. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.vedomosti.ru/spec/2021/10/13/proekt-20-idei-kak-postroit-effektivnuyu-sistemu-donorstva-v-rossii> – Дата доступа: 15.04.2022.